



作者：洪培才

印尼社会活动家。印尼留华同学会主席、印尼工商总会高级顾问、上海印尼商会会长。其妻是世界银行常务董事冯慧兰博士。

回想当年1978年差点丢了小命,当时印尼学生运动正在轰轰烈烈。运动从1971年开始,高峰是在1974年1月15日印尼首都反日货和反日本首相访问的大示威游行,那一天苏哈多军队铁手镇压雅加达示威游行大学生,没人知道死伤多少人,有千名大学生被抓。政府开始加强对大学的管制,严控示威

50年前的今天:印尼学生运动

游行活动,禁止批评政府,禁止学生参与政治运动。

平息3年后,1977年印尼总统大选,苏哈多通过种种“民主”黑箱操作又连任当第三任总统,学生们就不高兴了,又开始纷纷行动表示抗议。学运开始从首都雅加达蔓延到别的城市。当时我在中爪哇日惹市UGM国立大学读大四。我就读的核能物理系,学生不多,物理科学生会是整个大学众多的学生会中最小的,但我们却最积极参与运动反对政府。我们反对的是苏哈多集团贪污腐败,不提高人民生活却花钱搞大项目,像卫星通讯、钢铁厂、炼油厂、水坝、Taman Mini 公园博物馆等等。当时大学生的想法很简单,就是这些大工程肯定有贪污腐败,肯定有百分之十的总统夫人回扣,所以必须反对。

1978年3月5日早上,我们整个大学各系学生会会在学院里集合准备出去上街游行。军队却早已把大

学校门前面的马路封锁了。前面是成排全副武装带刺刀的防暴士兵,后面是装甲车和坦克车。一些极端大学生开始辱骂军队,向他们吐痰、扔香蕉皮和尿尿,我自己都看不惯同学们的行为,觉得太过分了,这些士兵也是人,他们是在执行任务。几个小时晒在炎热的马路上,你侮辱他们的人格,他们就不记恨?所以我喊喊口号后,觉得没意思,就退到队伍外围去。

刚好我物理系女同学正在找我。“我那处找你,我们十二点有一个重要的课,快走,不要让教授失望。”她拉着我赶回物理学院。我们的学院是在UGM大学最外面,靠近大学门口,从学院二楼可以看到整个门口和大学广场。12点5分老教授开始授课,看到课堂学生不多,就问“其他同学呢”,我说可能正在示威游行呢。老教授轻轻摇头不再问。突然外面枪声大作,机器轰鸣,

人们尖叫声。我们跑出教室到二楼阳台观看,看到军队开始进攻大学了,遇到大学生就打就抓,大学生用石头抵抗,军队就开枪射杀。示威大学纷纷逃离广场找避难处。

我们看到一位穿校服的男孩从外面小道走进到大学,他刚刚从外面中学下课,回到大学里教授宿舍的家。他一点也没有了解到大学里正在发生的事,一路吃着冰淇淋从小道走进大学主道。突然听到一声吼声:“站住,不许动!”那小孩回头看到那么多凶狠的士兵,吓得赶快跑回家,士兵们很快抓住他。一个长官模样的军人用枪托打他的后脑,那小孩就软软地倒在马路上。两个士兵把他抬起来,扔进装甲车里。

这一幕我们都看到了,老教授伤心地说,那小孩是他邻居教授的儿子。我们十分愤怒,在阳台上举拳大喊大叫,抗议军队的残忍行为,我也用照相机镜头把眼前的一切拍下来。很快军

队长官发现了我们,也看到我在拍照,马上指挥一辆坦克和一队士兵去抓我们。“去把那个拍照的大学生抓住!”一阵乱枪,把我们吓得到处逃跑。坦克开进我们学院,但上不了阶梯,就把炮管转90度,伸进大厅里。物理学院的建筑是老欧式大楼,有两扇左右移动十米高20公分厚的柚木大门,我们同学分两组把大门关上用身体抵住,紧紧地把坦克炮管卡死不能动,士兵在外面也没办法进来。

院长听到吵声从办公室出来,看到炮管吓了一跳,“你们疯了,快把门打开,假如坦克开炮,我们学院就完了。你们快逃吧!”我和几位同学通过我们十分熟悉的学院后面小道和居民家,逃离大学院区。我连自行车也不要了,就丢在学院里。回到宿舍马上整理衣服,跳上火车回到300公里外泗水市大哥的家。在火车上我听到电台广播,军队控制了大学,正在抓大学生领袖。校长也宣布大

学暂时关闭,放假一星期。

那个时代没有电话没有手机,半夜三更抵达大哥家时,他吓了一跳,怎么你不好好上学忽然回家?我又紧张又累,只简单告诉他今天在大学发生的事。他十分生气责备我太不成熟了。“我们是华人,在印尼排华时代能进入印尼国立大学是很不容易的事。你的任务是好好读书求知,不是去搞什么政治斗争。你想改变世界,先改变自己,有了知识有了钱,才能改变世界!”他狠狠训了我一顿。

还有,他让我把相机胶卷拿出来,还以为他想帮我冲洗打印,他却把底片拨出来爆光作废了。他说你把底片交给相馆冲洗,后天便衣警察就会上门找你了。啊!

那一年,我不懂也不珍惜自己,差点丢了小命,大哥那天晚上的训话,改变了我的命运,知识改变命运,只有自己有了知识,才能帮助别人,改变社会。

道不同不相为谋

离2024年2月14日举行的印尼总统选举只有一个月的时间了,三个总统副总统组合及其政党联盟之争斗进入白热化的阶段。看起来,这场政治斗争自始至终都围绕着一个中心人物:佐科维总统。

2014年以来执政近十年之久的佐科维总统获得了国内民众的百分之七八十的满意度,也获得了好的国际声誉。人们称他为共和国成立以来在经济建设方面最有成绩的、最好的总统。国内各政治力量和舆论几乎一致认为,在这复杂难测的世界百年未有之大变局中,佐科维总统基本上稳定了国内的政治局势和经济态势,给今后的经济发展奠定了基础,制定了发展的规划。对我们国家来说,下一届的总统人选关乎印尼经济建设的持续性,甚至关乎印尼能否成功走进世界先进大国行列的关键节点。理性地说,佐科维是最为恰当的候选人。正如曾有一些政治人物提出过的那样,让佐科维再参选总统,争取连任三届。因为至今还没有出现跟他同一级别的优秀人选。但是印尼不是新加坡,不是俄罗斯,不是中国。印尼的民主制度、民主思想和民主文化不允许佐科维接他的总统职位。再则,佐科维也不是李光耀、普金或习近平。佐科维不是政治野心家。佐科维曾明确表态,婉拒了要他继任总统的提议。

面临2024年总统选举,佐科维的战略意图是:扩大和加强国内的民族统一战线,在这基础上确保选举的顺利进行,选出最佳人选,巩固和延续佐科维近十年来经济建设的初步根基,实现他制定的经济发展宏图。为此,佐科维殚精竭虑,撮合以斗争民族党和大运动党为中心的多党同盟,形成绝对的优势,选举符合他的战略意图的总统副总统接班人。

但是,佐科维所属的斗争民族党,自恃是第一政党,可以独自提名总统副总统候选人而另有所图,自然不能与佐科维同步。斗争民族党及其核心领导层,从根本上,其战略思想、战略意图和战略眼光从来都与佐科维大相径庭。斗争民族党原先有意推举党总主席的千金,担任国会议长的布安·马哈拉尼为总统候选人。无奈她的民众

总统选举的是非曲直

卜汝亮

支持率微乎其微,成不了气候,只好作罢。说得严重一点,这思路有宫廷政治之嫌。其实,佐科维更看中有意推荐的是中爪哇省长,坎查尔·布拉诺沃。在这期间,佐科维也有意撮合大印尼行动党总主席布拉博沃和斗争民族党主席布安或坎查尔,提名他们为总统副总统候选人。根据民调,布拉博沃的民众支持率远超布安和坎查尔,自然是最佳最可能尊大的候选人。但是妄自尊大的斗争民族党岂能接受?4月21日斗争民族党避开佐科维,以党总主席绝对权威的身份指定坎查尔为总统候选人,而10月18日又指定玛福为其搭档的副总统候选人。很显然,梅加瓦蒂与佐科维二者,已经是道不同不相为谋。这就是之后双方明显分道扬镳的开始。另一方面,也许看到与斗争民族党携手,共同组成政党联盟并提出总统副总统候选人无望,布拉博沃及其领导的印尼运动党只好另辟蹊径。眼观四方,斟酌再三,最要紧的自然是要物色最能提高胜选率的副总统候选人。他们的考量是,除了布拉博沃与印尼进步政党联盟各党的传统选民之外,必须大量争取拥戴佐科维和认可佐科维业绩的选民。同时布拉博沃及其政党联盟也已定国家拿出佐科维的业绩和国家建设纲领和宏图作为他们的竞选纲领和宣传主题。其结果是,除了好几个副总统候选人热门名单之外,布拉博沃的眼球自然而然地投向佐科维总统公子,吉布兰了。

以小人之心度君子之腹

2023年10月16日,印尼宪法法院作出裁决,允许四十岁以下,但曾通过普选而任或曾任地方长官的国民参选总统或副总统选举。10月25日,总统候选人布拉博沃为首的印尼进步联盟正式宣布佐科维长子吉布兰为副总统候选人,并在普选委员会那里登记,并正式成为2024年总统选举的一组总统副总统候选人。

这一事件发生的前前后后引发了轩然大波。反应最强烈的自然是斗争民族党和2号总统副总统候选人组合,佐科维及其公子都是斗争民

族党的干部党员,岂可站在别党阵营并成为其他政党联盟推出的总统副总统候选人?这简直是叛党行为。同时,作为声誉极高的总统的公子成为竞选对手,自然会大大影响本党候选人的胜选率。党内党外对佐科维及其公子吉布兰的声讨此起彼伏,十分强烈。印尼斗争民族党与佐科维的纷争居然激化和公开化到不可收拾的地步。更引人注目的是连部分佐科维的支持者和同情者,包括文化界和知识界的正义人士,都反转过来,指责佐科维为延续权势而不择手段,滥用法制;他们他们站在道德制高点,一味地判定,指责佐科维总统违背伦理道德,行使宫廷政治。

但是在另一方面,印尼运动党为主的印尼进步政党联盟及其同情者则认为,以种种是一个正常的政治过程,包括了宪法和司法程序。

首先,根据印尼的政治制度,已经成为总统的佐科维是国家元首,是国家的执政者。但是在好多党的活动与聚会当中,斗争民族党的党首,多次没有正视为国家元首和最高执政者的佐科维总统,并视他为党的干事。同时,斗争民族党一向自恃为佐科维总统仕途的扶持者、造王者;而实际上,佐科维的仕途是政党联盟集体推举和支持的,不是单个斗争民族党。而更为重要的是,佐科维原先是党外人士。是因为他的才干和业绩获得社会民众的青睐,声誉高涨。是斗争民族党需要佐科维,利用佐科维并从中获益。再则,佐科维高瞻远瞩的战略眼光远远没有受到斗争民族党的包容而外溢。从思想与精神层面上看,斗争民族党的空间和氛围太狭小,与佐科维的身份不相匹配。国家民族的战略利益远高于一个政党一个集团的利益和欲望。佐科维和吉布兰之远走高飞是政治场上的自然现象。说佐科维和吉布兰叛党是狗咬吕洞宾,不识好人心。

印尼的宪法法院是审查和裁决国民上诉的某个法规或政府条例违反宪法案件的最高机构。其判决是终局的,具有必须遵守的约束力。所以2023年10月16日印尼宪法法院允许四十岁以下,但曾通过普选而任或曾任地方长官的国民参选总统

或副总统选举的裁决书是终局的,不能更改,必须遵守。而宪法法院荣誉委员会(MKMK)的职责是审查和裁决违反道德准则的案件。宪法法院荣誉委员会(MKMK)最后裁决宪法法院院长安瓦尔·乌斯曼严重违反道德准则,并剥脱他的院长职位。但是在审理过程当中,宪法法院荣誉委员会没有审查出总统或总统家属直接或间接插手宪法法院审理总统副总统参选年岁限定案件的证据。没错,宪法院长安瓦尔·乌斯曼是总统佐科维的妹夫,吉布兰的叔父,但是宪法法院审查和裁决的不是个人案件,不是吉布兰的案件,而是审查和判决普选法规,其裁决不专门适用于个人,而是适用于所有国民,宪法院长安瓦尔·乌斯曼无须回避审理案件。安瓦尔·乌斯曼已经受到了惩罚,但是他不是因为涉嫌与总统或总统家属勾结,而是因为审理程序当中的失误而受罚。同时,安瓦尔·乌斯曼几十年来在司法部任职的履历,也并没有违法、违反道德的记录。再则,提名吉布兰为副总统候选人的不是总统或总统家属,而是布拉博沃的印尼运动党主导的政党联盟;以后,吉布兰当不当副总统,不是他父亲指定,而是由全民投票决定的。再则,在政治场上,各行使政治手段,利用法律所允许的政治空间,达到政治意图,只要是为了民族的利益和人民的福祉,是无可非议的正常行为。何来宫廷政治?何来违法乱纪?说佐科维家庭是政治宫廷,实行宫廷政治的是以小人之心度君子之腹。

疑邻盗斧

吉布兰成为合法的副总统候选人,作为布拉博沃的副手参选总统副总统选举,印尼社会舆论,特别是与佐科维反目成仇的斗争民族党的好多要员,展开了对佐科维总统猛烈的政治攻势,其中包含强烈的情绪化色彩。但是在民众当中,这政治攻势并没有达到他们所要的效果。

可信度颇高的印尼政治指示器民调机构主管人布哈努丁·穆达丁指出,去年10月23日宣布吉布兰成为普拉博沃竞选搭档前,普拉博沃的支持度约36%,阿尼斯约26%,甘查尔约20%。但在宣布后

一个月,普拉博沃支持度激增至45%,阿尼斯与甘查尔仍是两成左右。他还说,民调显示,约75%的斗争民主党党员仍支持佐科。这显示佐科仍然是左右普选方向的中心因素。看情势不妙,斗争民族党要员与3号候选人组合,坎查尔-福马即可改变策略,缓和与佐科维总统的攻势,把矛头转向布拉博沃,甚至与1号候选人组合,阿尼斯-穆海敏合谋,围攻2号组合,布拉博沃-吉布兰。这充分表现在第三次总统候选人辩论时,阿尼斯和坎查尔同时向布拉博沃发难的情景。

这期间,数家可靠的民调机构的调查数据显示,2号布拉博沃-吉布兰组合的支持率徘徊在45%上下的数据,而1号组合阿尼斯-穆海敏和3号组合坎查尔-福马的支持率都在二成左右的数据,同时,有1号组合超越3号的趋势。基于如此的民调数据,占上优势的2号组合满怀信心,奋力前行,在舆论上大力宣扬一轮选举获胜。这当然触动了1号和3号组合的神经,给他们带来危机感。因为如果一轮选举结果定乾坤,那么他们就没了。共同的危机感让他们不能不走在了一起。他们不能让2号组合的意图得逞,因为只要有第二轮的竞选和选举,他们才有获胜的机会。另一方面,1号和3号组合有相互沟通的举动,合谋质疑佐科维总统及其政府在普选过程中的公正性,不断指责国军、警察部队以及政府部门偏向、袒护2号组合,压制和伤害1号3号组合。在他们的眼里,佐科维总统的一言一语、一举一动,都值得怀疑,都被质疑为不怀好意,袒护2号组合,伤害1号组合和号组合。这让我们想起中国古代寓言“疑邻盗斧”。再后来,他们还多次重提吉布兰获取副总统候选人资格的不正当性,为之后如若他们败选之时,否决2号总统候选人获胜结果的预谋埋下伏笔。但如果1号候选人组合或2号候选人组合获胜的话,那总统副总统的选举将是合法正当的。这不就是双重标准的伎俩吗?

在政治上,对于没有坚守初心的政党、政客,什么道义、什么民族团结,什么延续佐科维的经济建设宏图都不那么重要了。

投谁的票?

2024年2月14日总统副总统选举的结果将是怎样的

呢?谁也说不上。但是有一点是可以肯定的,佐科维总统是大大影响选情和选举结果的核心因素。从另一个角度看,印尼人民怎样看待和处置他们的总统,将决定印尼民族和民生今后的走向和命运。

像佐科维这样的总统,无论在哪个国家,都是可遇不可求。但是我们国家沉迷于所谓民主,拘泥于现行的民主制度,却撇去,闲置大才。实在是民族之不幸。

佐科维没有办法实施他的战略意图;没法建立以斗争民族党与印尼运动党为主的,广泛的和相对强大的民族统一战线;没法继而选举能延续他的经济建设规划又可控的新届总统副总统。佐科维只能另寻出路。佐科维的儿子被人推上风头浪尖,佐科维也逼于无奈,顺势行动,指望民调支持率最高的布拉博沃,与吉布兰搭配,在总统选举中获胜,维持国内的团结,延续他的经济发展纲领。

作为公民的我们每一个人,如何抉择,选举哪一个候选人组合,全靠每一个人的立场、倾向、喜好和眼光。如果我们相信佐科维的抉择,相信一个新兴小党,即团结党的年轻小伙子们的初心和眼光,我们就选举2号候选人组合,布拉博沃-吉布兰。但是,如果我们我们不能接受社会上传播的关于布拉博沃的历史劣迹,不信任他的政治动机和他的领导能力,又看不上初出茅庐的吉布兰,那就拉倒吧,因为政治是一个难于预测变幻的过程。如果我们相信怒斥、排斥佐科维总统的斗争民族党的抉择和策略,相信坎查尔和玛福的正面形象,相信他们俩将能排除太上皇的掌控而独立自主地行使总统副总统职权,我们就选举3号候选人组合,坎查尔和玛福。如果我们信任佐科维政纲和建设纲领的反对者,信任这反对者的思想倾向和领导作风,我们就选举1号候选人组合,阿尼斯和穆海敏。但是如果第二轮总统选举,无论3号候选人组合有无资格参加第二轮选举,他们已经有了共识,将与1号候选人组合合伙,不顾昔日情谊和政治理念,试图击败2号组合。那时,就看我们将如何抉择了。

佐科维的战略思想和在经济建设方面的远见卓识关乎我们国家民族的前途和命运。但是,他的前途和命运又取决于你我印尼选民在大选中的抉择。

2024年1月15日